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Před Generálním štábem Armády České republiky je od 26. března 2026 k vidění nová
výstava, která se zaměřuje na téma vojenského opravárenství – oblast, která bývá ve
vojenské historii často opomíjena, přestože je pro fungování armády zcela zásadní. Jejími
autory jsou historici Vojenského historického ústavu Praha. K vidění bude do letošního 5.
května.

Před budovou Generálního štábu Armády České republiky je k vidění nová výstava Historie a
současnost opravárenství v armádě. Ukazuje zásadní proměnu vojenského opravárenství – od
improvizovaných dílen v pouštních pevnostech až po vysoce specializovaný systém logistické
podpory. Zároveň připomíná i 80. výročí Vojenského opravárenského podniku v Šenově u Nového
Jičína, který je s touto oblastí dlouhodobě spojen.

Jde o první ze série výstav před budovou GŠ AČR, za účasti autorů ji dnes slavnostně otevřel
náčelník Generálního štábu AČR armádní generál Karel Řehka a ředitel Vojenského opravárenského
podniku Vlastimil Navrátil.

„Zpočátku jsme s kolegy z oddělení vojenské historie VHÚ Praha měli pochybnosti, zda jsme schopni
v krátké době vytvořit výstavu na téma opravárenství. Je to totiž téma, kterému historiografie dosud
nevěnovala odpovídající pozornost. Nakonec se to podařilo a výsledek úkolu nás překvapil,“ řekl
v úvodním slově jeden ze spoluautorů výstavy, vedoucí Oddělení vojenské historie VHÚ Praha
historik Prokop Tomek. Spolu s ním výstavu tvořili historici a kurátoři Tomáš Jakl, Petr Janoušek,
Tomáš Kykal, Jaroslav Láník, Petr Matějček, Jiří Plachý, Jiří Rajlich, Karel Straka a Jan Šach.

Výstava připomíná, že opravy vojenské techniky vždy stály na nenápadné, ale mimořádně důležité
práci řemeslníků a specialistů. Ti v různých obdobích – včetně první i druhé světové války – často
působili v obtížných materiálních i pracovních podmínkách. „Naši předkové dokázali velké věci. Bez
péče o materiál, techniku a bez oprav by se armáda neobešla,“ zdůraznil Prokop Tomek.

Na velkoformátových panelech autoři připomínají například to, že v rámci Československého pěšího
praporu 11 – Východního v letech 1941 a 1942 poté Československého lehkého protiletadlového
pluku 200 – Východního v letech 1942 a 1943 působila dílenská četa pod velením npor. Emila
Grünhuta-Gregra. Její mechanici a zbrojíři se v obtížných klimatických a logistických podmínkách
bojiště na Středním východě museli naučit ve velké míře improvizovat. Ve své činnosti dosáhli
nebývalého mistrovství. Mezi spojeneckými vojáky v obklíčené pevnosti Tobrúk v Libyi se proslavilo
okřídlené rčení, že Čechům stačí přinést kliku od auta a automobil k ní už dočarují.

Výstava nicméně ukazuje i současnou podobu vojenského opravárenství. Péče o techniku je dnes
přesně strukturovaná do několika úrovní, od základní údržby prováděné obsluhou až po
specializované opravy v rámci vojenské logistiky. Před budovou Generálního štábu Armády České
republiky bude k vidění až do letošního 5. května.
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